

第四届全国道德模范、全国优秀共产党员、“最美奋斗者”龚全珍逝世，享年100岁，烟台一中师生追忆——

“老阿姨”和一中的一世情缘

本报讯(YMG全媒体记者 李京兰 通讯员 姜景阳 摄影报道)第四届全国道德模范、全国优秀共产党员、“最美奋斗者”称号获得者龚全珍同志因病医治无效于9月2日16时16分逝世，享年100岁。在得知“老阿姨”龚全珍逝世的消息后，烟台一中作为“老阿姨”龚全珍的母校，第一时间向她的家人表示慰问，并敬送挽联。

烟台一中校长李金波表示，要号召全体师生“学习”老阿姨身上的这种爱国、奉献的精神，周一各班将以此为主题召开班会，在接下来的晨会升旗仪式上，全校师生都将集体对这位“伟大的校友”进行缅怀，并对其事迹进行学习。

烟台一中姜景阳老师介绍，2014年10月13日上午，龚全珍老人曾回到阔别了73年的母校——烟台一中。1923年，龚全珍出生于烟台，家住大马路的平安里。1938年9月，小学毕业的龚全珍考入了烟台一中(当时校名为志孚中学)读初中。从19岁离开烟台，这份母校情怀，她始终系在心中。

请跟随YMG全媒体记者一起来追溯“老阿姨”龚全珍在烟台一中的求学经历，还有烟台一中人对她的追忆和缅怀——

母校·追忆

9年前，“老阿姨”龚全珍回到阔别73年的母校

2014年10月13日，91岁的老校友龚全珍应邀回到阔别73年的母校烟台一中，参加星期一全校师生的升旗仪式。

当天，老人早早来到操场，深情地四处张望，反复自语“返校了”“返校了”。学校把烟台一中校徽别在她胸前时，她激动地流泪了，并说道：这回我是老校友的样子了。交谈中，龚全珍对烟台的许多地方仍记忆犹新。她回忆说，“我的童年、少年都在烟台度过。”说起上学，她说那个年代，母亲受传统思想影响，不支持女儿上学，她为了继续读书，就以“不让读书就不回家了”为由和母亲抗争，最终，她胜利了。在现在的烟台一中校史展馆，《校友名录》第一册赫然写着：龚全珍，1938年入学，志孚中学初十一年级二班的学生。

在全校升旗仪式上，她激动地跟全体师生这样说道：“我离开母校时，是以教育救国的思想奔向延安，参加革命。我感恩母校‘公诚勤毅’校训对我的鼓舞鞭策。我希望母校师生和谐，共同进步。祝福母校，祝全体校友健康进步，祝同学们学业有成，报效祖国。”

在烟台校史展馆，她久久凝视着校门的老照片，眼睛再次湿润了。当龚全珍老人看到作于1935年的志孚中学校歌时(龚全珍就读时的校歌)，当场还熟练的唱起校歌，并激动的流下热泪，在旁的陪同人员看此情景，也感动的流下眼泪。并给学校题词，她挥笔写下：“愿母校桃李满天下，明天更美好。”

当天中午，龚全珍还来到学生餐厅，与学生共进午餐。在食堂，龚全珍在张启滨老师耳边悄悄问：现在食堂还有“片片”吗？那语音仿佛就是路边上的阿姨，纯正的烟台味儿。在饭桌上，她津津有味地吃“片片”，仿佛又回到了小时候在烟台的时光，幸福而满足，这都是对故乡的眷恋。

言谈中，屡屡溢出对烟台一中的眷恋。她向高三学生详细地说起了烟台一中校训“公诚勤毅”，公就是大公无私，诚



▲2014年10月13日，91岁的老校友龚全珍在母校烟台一中的升旗仪式上讲话。



▲烟台一中校史展馆里陈列的龚全珍赠书。

是人要真诚，诚信；勤是勤奋不倦，毅是勇敢坚强。

时任烟台一中校长隋丰俊对龚全珍说道：“您是我们教师的楷模、学子的榜样。您的事迹作为校本教材，已经被编入课程并进入课堂了。”隋丰俊表示，“老阿姨”龚全珍淡泊俭朴、情注教育，无私奉献，是烟台一中校友的杰出代表。烟台一中能有这样的学生，值得全体师生敬仰，学习老阿姨的崇高思想，在老阿姨心中的校训与当初建校时注释的非常一致。

多年来，她一直在践行一中校训，令人钦佩，有了老校友、老阿姨龚全珍的榜样力量，烟台一中师生也将老阿姨精神传承发扬，将德育教育渗透在每一天的工作中，坚持立德树人。”

母校·看望

烟台一中教师赴江西莲花县看望龚全珍暨老校友

2014年2月10日晚，中央电视台评选的感动中国十大人物揭晓，永葆本色、一心为民的江西共产党人龚全珍获奖。

2014年2月28日，姜景阳和张启滨两名教师赴江西省莲花县拜访“老阿姨”。姜景阳回忆当时见面的场景，龚全珍住在江西省萍乡市莲花县一处普通居民楼里，满头银发，穿着朴素，精神矍铄，为人亲切，当她听说烟台一中来看望老校友，就早早打开房门等着……当我们握住

她的手，代表烟台一中六千名在校学生向老校友龚全珍阿姨致敬时，老人家热泪盈眶，她已经七十多年没回烟台了。

“我回烟台一中，让同学们叫我龚老师。”老阿姨自豪地说，“我十几岁时就在孙家滩当过一段时间老师，够早了吧。”当请龚全珍给母校题词时，她迟迟没有落笔，思考了许久。她说：“教师不能有功利思想，老师要爱学生，学生也要爱老师，都要有境界。”于是，她写了：“学知识，净化心灵，师生和谐，大有作为。”落款为：“烟台一中老校友龚全珍敬词”。

交谈中，老人家屡屡溢出对烟台的眷恋。老人家虽然耳不聋，眼不花，思维敏捷，但毕竟当时已91岁了。“当邀请她回烟台看看时，她拒绝了。而当我们说，不张扬，不夹道欢迎时，她竟然笑了，又答应了。”姜景阳介绍，在两个小时的交流中，老阿姨一直兴致勃勃，晌午时分，她突然叫三女儿甘公荣过来，说要请烟台老乡吃饭，她说：“我是地主，请校友吃饭应当。去烟台的时候，你们请我。”然后微笑着

说，“就在一中学生食堂吃！”

临别时，老阿姨把自己的著作《龚全珍日记选》提上辞赠给两位老师。这本书精选了开国将军甘祖昌夫人龚全珍同志自1966年至2013年6月所记的部分日记，既记述了一个普通百姓日常生活的点点滴滴，满头银发，穿着朴素，精神矍铄，为人亲切，当她听说烟台一中来看望老校友，就早早打开房门等着……当我们握住

滴小事，又记述了50多年来一个共产党员经历的国家政治风云变幻和重大事件在普通民众中的真实情况。

在老阿姨的女婿金林的带领下，姜景阳和张启滨两名教师还参观了龚全珍工作室。2012年秋，89岁的龚全珍，在莲花县琴亭镇党委、政府的帮助下，和下辖金城社区居委会一道办起了龚全珍工作室，每周定期到工作室与群众谈心，帮助群众解决思想和生活上的问题。她心底既有对党的事业的坚定而执着的信仰，更有脚踏实地数十年如一日的行动。龚全珍说：

“活着就要为国家做事情，做不了大事就做小事，干不了复杂重要的工作就做简单的工作。”她无论是在什么时候，无论是在什么时候，都是一如既往地视党的事业为无比神圣的事业，都能够念念不忘为党做点什么，而且，做一行，爱一行；做一行，就能够做好这一行。

不变的初心，永远的追随。“领了工资，买了化肥农药，送给贫困户。”甘祖昌将军辞世时的一句嘱托，龚全珍铭记在心，继续完成将军未竟的事业。“甘祖昌是我的镜子，我经常反省自己哪里做得还不够。”轻描淡写间，是一位老共产党员的风骨与情怀。

志愿服务保障“开海”

芝罘岛街道开展“党旗飘扬·助力开海”主题活动

本报讯(YMG全媒体记者 钟嘉琳 通讯员 陈子涛 王晨 摄影报道)9月1日，芝罘岛街道组织30余名青年党员志愿者、巾帼志愿者和年轻干部在东口抱港渔船开展“党旗飘扬·助力开海”主题巾帼文明实践活动。志愿者们以专业的服务和热情的态度，保障了开海工作的有序开展，用实际行动展现了青年党员志愿者、巾帼志愿者和年轻干部积极向上、乐于奉献的精神风采。

活动期间，志愿者们坚守在各自工作岗位，积极参与此次开海工作的现场秩序维护、交通疏导、帮助渔民整理捕捞设备等各项志愿服务工作，他们耐心周到的态度、温暖热情的服务获得了现场游客及渔民的一致好评，有效保障了此次开海活动安全、有序、顺利的进行，成为了此次开海活动一道靓丽的风景线，诠释了党员志愿者和年轻干部的硬核担当。

“我们组织了30余名青年党员志愿者、巾帼志愿者和年轻干部参与此次‘党旗飘扬·助力开海’主题志愿服务活动，主要目的就是维护码头现场秩序，疏导交通，帮助渔民上下船装卸货物。”芝罘岛街道“红色尖兵”党员志愿者陈子涛对记者说。

下一步，芝罘岛街道将继续坚持以党建为引领，依托“海岛先锋”青年突击队和辖区青年志愿者、巾帼志愿者等志愿者团队，聚焦居民需求，整合各方资源，开展“菜单式”主题文明实践活动，持续为群众服好务、办实事。



莱阳卫校护理国赛再获金牌

“岗课赛证”融通育人成效显著

本报讯(YMG全媒体记者 高少帅 通讯员 董广云)8月20日—22日，2023年全国职业院校技能大赛中职组护理技能赛项圆满收官。山东省莱阳卫生学校孙海慧、卜佳慧两名选手代表山东省参赛，以优异成绩获得团体一等奖。基础护理教研室宫春桦、邢世波获“优秀指导教师”。这是学校自2013年参加国赛以来，连续获得的第11枚金牌，体现了学校“岗课赛证”综合育人的显著成效。

本次大赛由教育部牵头联合34家部委主办，黑龙江省教育厅、中国龙江森林工业集团有限公司、佳木斯市人民政府承办，中国职业技术教育学会卫生教育专业委员会、黑龙江省林业卫生学校协办。大赛共有35支省市代表队，68支参赛队，136名选手参赛。本次护理赛项为团体赛，是以临床工作任务为导向，按照临床护理岗位工作要求，全面考核参赛选手的职业素养、评判性思维能力及临床护理基本技能与操作水平，尤其考察团队成员的协作能力，旨在探索将比赛的评价标准转化为职业技能的等级标准，技能比赛与1+X证书制度融合发展的有效途径，深化复合型技术技能人才培养培训模式改革。

大赛成绩的取得展现了学校护理专业教学改革成果，也体现了学校“岗课赛证”融通育人的有益探索与实践。莱阳卫校自2013年参加全国职业院校护理技能大赛以来，不断探索用技能大赛标准引领课堂教学改革，持续推进课程教材、教学模式和师资队伍建设的创新机制，培养综合素质高、适应能力强、人岗匹配度高的护理学生，为卫生健康事业输送优秀的新型护理人才。办学经验先后在中国教育报、中国教育电视台报道，办学成果获国家级教学成果二等奖。

探荣光岁月 追先烈足迹

莱州市程郭镇东苑社区关工委开展红色教育活动

本报讯(YMG全媒体记者 唐寿锐 通讯员 程媛媛)近日，莱州市程郭镇东苑社区关工委组织“五老”工作室成员和青少年一起到程郭镇王门村红色教育基地参观学习，接受爱国主义教育和革命传统教育。

探寻荣光岁月、追寻先烈足迹，王门党性教育基地由西海地下医院王门革命历史展室、王门京剧联社、王门地下医院遗址广场三个展区组成，大家有序参观了馆内陈列的照片、文献、实物等历史资料，驻足瞻仰珍贵的革命文物和历史照片，回顾了抗战时期英烈们的英雄事迹。不时针对所看到的展览相互交流，深受教育和鼓舞。

一段段感人泣下的红色故事，见证了平凡中的伟大，擦亮了党员楷模的红色底色，诉说了一部荡气回肠、薪火相传的红色创业史诗。这些故事展现了王门人民的精神，让人敬仰，同时也激励孩子们有更强大的前行精神。

岁月长河流逝，无法抹去历史的足迹；时代更迭变迁，英雄精神永不凋落。这间展室带领我们重温那段烽火岁月，英烈已逝，但一身英雄胆铸成的中华民族魂将被永远镌刻在历史丰碑上，永世长存。

移风易俗 破除陈规陋习

志愿有回报 爱心有所得

福山富祥社区举行“美德信用爱心商铺”授牌仪式

本报讯(YMG全媒体记者 姜晓 通讯员 辛晓琼)为进一步推进美德信用建设，营造共建共治共享的社区治理格局，呼吁更多的商户参与社区美德信用志愿服务，形成良好社会氛围，构建社区“爱心微循环”，近日，福山区福新街道富祥社区为首批美德信用商户颁发了“爱心商铺”牌。

富祥社区于2022年推行“美德信用”志愿服务，通过爱心商户向志愿者提供激励，用“爱心积分”奖励“志愿服务”，志愿者通过参加社区各类志愿服务可获得爱心商户提供的相应物品或服务，让志愿有回报、爱心有所得，同时也让爱心商户参与社区公益事业，树立公益品牌，在社区形成爱心流动的微循环。通过实施激励机制，对社区志愿服务事业起着重要的推进作用，从而激励更多的居民积极主动的参与到社区治理中来。

下一步，富祥社区将继续鼓励辖区更多商户参与社区美德信用治理模式，服务更多社区居民，激活辖区优质资源，全面提升社区商户的幸福感和获得感，将社区美德信用服务的模式由“单一型”转化为“多元型”，形成多方联动、共同参与的社区治理新格局。

中原村寻“宝”记

在牟平区养马岛旅游度假区8个行政村里，有个叫中原的村庄，面积最小，却是岛上有名的“网红打卡村”。在刚刚过去的暑期，这个1平方公里的小小村庄，涌进了3万多名游客前来寻“宝”，这里到底藏着什么宝贝，让这么多人蜂拥而至？日前，记者探访小渔村，寻找他们的流量密码。

星辰大海旁的“大师展”

烟台的秋，有着四季最美的天空，也给这个小村庄装上了最美的初秋滤镜。一进村口，中央美术学院老教授黄永玉先生亲笔书写的“我是里人”牌匾映入眼帘，而牌匾身后，就是今年刚刚落成的中国文人广场。

漫步广场，一个个重量级的大师名字，让人不由一震：徐悲鸿、黄永玉、杨先让、吴作人、李苦禅、廖静文、欧阳予倩、田汉、范迪安、乔羽、陈丹青、郭兰英、范曾等，几十位国内天花板级别大师作品比比皆是，记者粗略一数，至少15幅是专为养马岛而书写，小小海岛上怎么藏着这么多名人墨宝？

“别看我们村小，却是名人辈出。”现任中原村党支部书记杨应铭是土生土长岛里人，漫步中原村，记者发现，渔村虽小，体量

却大：5个停车场、5家民宿、38家渔家乐、2家网红咖啡店、1家依山而建的文旅项目，在刚刚过去的2个月，3万多次的游客蜂拥而至，打卡拍照是必须，亲子游玩很惬意，小尝海鲜超新鲜……

刚开业一个多月的海怡岛精品民宿，是村里也是岛上还是整个牟平区最高端的民宿，老板李秀梅购买下中原村一排4幢民房，原址重建，投资2000多万元，“当时在中原村这里和别的地方一起做选择，后来，是村里的诚意打动了我，所以最后定在了这里。”

在中原村村后的山上，另一处文旅项目也吸引了更多的游客。这个叫做龙门大院的地方，依山而建，在不破坏原有山体和结构的前提下，用大吊车吊来各式游乐建筑放置其中，项目分两期建设，一期已建成400亩，开业一个月来，每天平均2000多名游客进入山中，主打一个吃喝玩乐，二期项目正在建设中，主打研学、康养、露营、民宿，项目负责人曲伟表示，该项目建设完毕后，将把养马岛的渔民文化推向全国，让全国的游客来这里都能感受到海岛渔村的浓厚氛围。

2个月来了3万多游客

漫步中原村，记者发现，渔村虽小，体量

小渔村的流量密码

满足了游客吃喝玩乐的基本需求，加上国内大师作品的文化加持，中原村找到了自己独特的流量密码，也激活了乡村经济的一池春水。从前几年的“渔家乐”到现在流行的网红民宿、咖啡馆，再到名人文化广场，村“两委”逐步加大对基础设施的投入和改造，升级绿化、亮化工程，打造便民水站……小村庄的乡村振兴路，有了飞跃式提速——

人气来了，村民不但实现了家门口的“再就业”，还带动村里早餐店、海产店、旅游用品店、小饭店一家接一家开了起来。最让村民欣慰的是，村里外出谋生的年轻人纷纷回来了，利用海洋资源，做起了潜水、海钓、赶海等“小产业”，家家户户门前的小汽车都“鸟枪换炮”了。

“乡村振兴，最重要的是让产业‘活’起来，让村民手里有钱花，于是我们从文化振兴、产业振兴等方面一点点摸着石头过河，整合力量，盘活资源，终于找到了适合自己的特色振兴路。”杨应铭最后说。

YMG全媒体记者 林媛